

甘肃省工业和信息化厅文件

甘工信发〔2021〕293号

甘肃省工业和信息化厅关于印发 甘肃省“十四五”工业绿色发展规划的通知

各市（州）工信局、兰州新区经发局，有关企业：

按照《甘肃省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》要求，结合工信部《“十四五”工业绿色发展规划》精神，我厅组织编制了《甘肃省“十四五”工业绿色发展规划》。现印发你们，请认真组织实施。



2021年12月17日

甘肃省“十四五”工业绿色发展规划

二〇二一年十二月

目 录

第一章 发展基础	(5)
一、发展基础	(5)
二、存在问题	(7)
第二章 面临形势	(9)
第三章 总体思路	(10)
一、指导思想	(10)
二、基本原则	(11)
三、主要目标	(11)
第四章 主要任务	(13)
一、实施工业领域碳达峰行动	(13)
二、推进产业结构高端化转型	(14)
三、优化重点区域绿色低碳布局	(15)
四、加快能源消费低碳化转型	(17)
五、促进资源利用循环化转型	(19)
六、推动生产过程清洁化转型	(21)
七、引导产品供给绿色化转型	(22)
八、加速生产方式数字化转型	(23)
九、构建绿色低碳技术服务体系	(24)

十、加快重点行业绿色转型提升	(26)
第五章 保障措施	(31)
一、强化组织实施	(31)
二、加大资金扶持	(31)
三、健全创新体系	(32)
四、推行绿色服务	(32)
五、完善考评机制	(33)
六、营造发展氛围	(33)
附件：甘肃省“十四五”工业绿色发展重点项目	(34)

第一章 发展基础

一、发展基础

“十三五”以来，面对复杂多变的内外部环境和生态环境保护与经济协调发展更高要求，我省认真贯彻党中央、国务院以及省委、省政府决策部署，以传统工业绿色化改造为重点，以绿色科技创新为支撑，以法规标准制度建设为保障，大力实施绿色制造工程，着力提高清洁生产水平，工业绿色发展取得明显成效。

产业结构不断优化。“十三五”期间，全省共清理取缔“地条钢”企业 15 家，退出水泥、玻璃、煤矿、电力等产能企业 71 户，产能 835 万吨；压减生铁产能 160 万吨、粗钢产能 174 万吨。2020 年，十大生态产业增加值达 2179 亿元，占地区生产总值比重 24.2%，绿色生态产业不断发展壮大。

能源资源利用效率显著提升。“十三五”期间，规模以上企业单位工业增加值能耗下降 12.69%，第二产业用能占比下降 3.15%，非化石能源占一次能源消费比重由 19.02% 上升为 26% 以上；单位工业增加值用水量下降 55.88%，水资源产出率达到 85.4 元/立方米；资源产出率由 4676 元/吨提高至 6100 元/吨，提高幅度达到 30.5%，工业固废综合利用率达到 52%，主要再生资源回收利用率达到 88.6%，资源利用效率显著提升。我省列入国家新能源汽车动力蓄电池回收利用试点，金昌、酒泉、白银三市入选国家工业资源综合利用基地。

绿色科技创新不断涌现。推进实施《中国制造2025甘肃行动节能环保装备及产品专项计划（2016—2020）》，围绕低碳节能、污染防治、资源综合利用等领域，大力发展战略和技术装备。兰州兰泵有限公司水平中开式单级双吸离心泵入围国家“能效之星”产品目录、平凉海螺水泥有限责任公司入选重点用能行业能效领跑者；兰州电机股份有限公司入选国家工业节能技术装备推荐目录（2020）；甘肃省膜科学技术研究院有限公司入选《环保装备制造行业（污水治理）规范条件》企业名单（第二批）等等。

清洁生产水平明显提高。截止“十三五”末，全省清洁生产产业工业增加值年度增速为6.6%，总投资373亿元的170个清洁生产产业重点项目完成投资72亿元，28个重大带动性清洁生产项目完成投资18.43亿元，占年度计划完成投资的61.61%。甘肃省绿色生态清洁生产产业发展基金作为首支正式落地的我省十大绿色生态产业发展基金运行良好。截止“十三五”末，清洁生产基金计划投资项目6个，投资额6.4亿元。建立了50人的省级清洁生产产业专家库。火电、钢铁行业开展超低排放改造。“十三五”末化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物等四项主要污染物排放量指标，分别较“十二五”末下降9.4%、10.3%、9.7%和9.5%，碳排放强度较“十二五”末下降28%。经济增长对能源消耗的依存度不断降低，主要污染物排放量和碳排放强度持续下降。

生态环境质量不断改善。通过提升工业环保措施，打赢大气、碧水、土壤三大污染防治攻坚战。“十三五”末，全省PM2.5年均浓度为26微克/立方米，较“十二五”末下降21.2%，14个市州PM2.5均达到国家空气质量二级标准，优良天数比率为93.7%，较“十二五”末提高5个百分点。38个地表水国考断面水质优良比例为100%，无劣V类水体。全省污染地块安全利用率100%。发展质量和效益稳步提升，可持续发展能力显著增强。

绿色制造体系基本构建。实施《甘肃省绿色化、信息化、智能化改造推进传统产业转型升级实施方案（2019—2022年）》，编制出台《甘肃省绿色制造体系建设评价管理实施细则》，“十三五”期间共创建48家省级绿色工厂、7家绿色工业园区、3家绿色供应链企业、17户工业节水型企业、15种绿色产品。其中29户工厂5个园区，9个绿色产品，1家绿色供应链企业入选国家级绿色制造体系名单，涌现出一批绿色系统解决方案供应商，绿色制造体系建设已成为绿色转型的重要抓手。

二、存在问题

传统产业所占比重依然较高，转型升级难度大。全省以重化工为主的产业结构、“两高一资”的产业形态明显。“十三五”末甘肃省石化、有色、电力、冶金、机械、食品和煤炭等传统产业占规模以上工业增加值的比重在80%以上。传统产业绿色化与智能化、信息化技术相互融合有待进一步提高，产业链上下游配

套不紧密，产业聚集度不高，竞争力不强，极易受外部市场波动冲击。全省大部分工业园区基础设施不完善，市、县级工业集聚区配套废水、废气、固废集中处理设施短板突出，园区承载产业发展的条件和能力弱。

战略性新兴产业、高技术产业尚未成为经济增长的主导力量。工业低端过剩与高端供给不足并存，先进制造、信息技术、生物医药等低能耗高附加值的新兴产业发展势头虽然较好，但体量小、占比低、牵动性弱，没有形成有效支撑，新旧动能“青黄不接”问题突出。现有规模以上企业数量不足，规模不强，新的增长点不突出。中小微企业规模小、比重低，对全省工业还没有形成有效支撑，工业经济发展动力不足。

能源结构偏重于煤炭消耗、能源效率偏低的状况没有得到根本性改变，碳达峰和碳中和工作任务艰巨。2020年全省规模以上工业能源消费量4926万吨标准煤，比上年增长5.1%。六大高耗能行业能源消费量4471.5万吨标准煤，增长4.6%。单位地区生产总值能耗为全国水平的1.7倍。第二产业碳排放量占比约为70%。经过多轮连续技改，火电、钢铁、建材、有色、化工、石化等重点行业碳排放持续下降空间有限。受气候条件、生态环境、国土绿化等因素限制，全省碳汇吸收能力有限，实现2060年碳中和的任务十分艰巨。

资源环境约束加剧，经济发展制约趋紧。我省近90%的国土面积属于禁止和限制开发区。工业节能降碳任务与工业新增产

能需求相矛盾。大气环境质量持续改善空间有限。水资源总量短缺、时空分布不均衡、黄河流域部分地区水资源过度开发、人口密集、石油化工等工业企业距离河道较近且布局集中，嘉陵江流域重点工矿企业和尾矿库分布较集中、污染成分复杂。经济发展带来的生态保护压力依然较大。随着国家产业政策调整、黄河流域生态保护和高质量发展、新时代推进西部大开发形成新格局战略实施，我省承接东部产业转移的压力逐渐增大，协同推进生态环境高水平保护和经济高质量发展难度依然较大。

第二章 面临形势

我国力争 2030 年前实现碳达峰、2060 年前实现碳中和，是以习近平同志为核心的党中央经过深思熟虑作出的重大战略决策。“十四五”时期，是我省实现碳达峰目标的关键期和窗口期，也是工业实现绿色低碳转型发展的关键五年。

绿色发展成为引领发展新引擎。绿色低碳发展是国际潮流所向、大势所趋，绿色经济已成为全球产业竞争制高点。一些发达经济体正在谋划或推行碳边境调节机制等绿色贸易保护，提高技术壁垒，实施优惠贷款、补贴关税等鼓励政策，对经贸合作和产业竞争提出新的挑战，增加了我国绿色低碳转型发展的成本和难度。从国内来看，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动能的攻关期，产业发展逐步走向高端化、智能化、绿色化，消费需求持续

增长、消费结构加快升级。

国家政策叠加带来发展机遇。随着国家“一带一路”建设、推进西部大开发形成新格局、黄河流域生态保护和高质量发展等国家重大决策部署的深入实施，我省发展机遇将进一步显现。我国推动构建新发展格局、实施乡村振兴和扩大内需战略、推进“两新一重”建设等重大举措，有利于我省扩大有效投资、改善发展条件。建设科技强国，推动经济体系优化升级，这些都为我省工业绿色发展、加快转型升级、实现经济平稳较快增长提供了新方向、带来了新机遇。

第三章 总体思路

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平生态文明思想，全面落实习近平总书记对甘肃重要讲话和指示精神，严格落实省委省政府关于构建生态产业体系推动绿色发展崛起的系列决策部署，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，落实制造强国、网络强国战略，以推动高质量发展为主题，以供给侧结构性改革为主线，以碳达峰碳中和目标为引领，以减污降碳协同增效为总抓手，深入实施绿色制造，加快产业结构优化升级，强化绿色低碳技术研发和推广应用，大力推进工业节能降碳，全面提高资源利用效率，积极推行清洁生产改造，提升绿色

产品、服务供给能力，构建工业绿色低碳转型与工业赋能绿色发展相互促进、深度融合的现代化产业体系，支撑碳达峰碳中和目标任务如期实现。

二、基本原则

目标导向。坚持把推动碳达峰碳中和目标如期实现作为产业结构调整、促进工业全面绿色转型的总体导向，全面统领减污降碳和资源高效利用。

效率驱动。坚持把提高能源资源利用效率放在首位，推进能源资源科学配置、高效利用，优化生产流程和工艺，提高单位能源资源产出效率，促进节能降耗、提质增效。

创新引领。坚持把创新作为第一驱动力，强化科技创新和制度创新，优化创新体系，激发创新活力，加快绿色低碳科技革命，培育壮大工业绿色发展新动能。

市场主导。坚持有效市场和有为政府相结合，发挥企业主体作用，发挥市场机制作用，以高质量的绿色供给激发绿色新需求，引导绿色新消费。

系统推进。坚持把绿色低碳发展作为一项多维、立体、系统工程，统筹工业经济增长和低碳转型、绿色生产和绿色消费的关系，协同推进各行业、各地区绿色发展。

三、主要目标

到2025年，工业生产方式、产业结构绿色转型取得显著成效，绿色低碳技术装备广泛应用，能源资源利用效率大幅提高，

绿色制造水平全面提升，为 2030 年工业领域碳达峰奠定坚实基础。

——碳排放强度持续下降。单位工业增加值二氧化碳排放完成国家下达任务，钢铁、有色金属、建材等重点行业能源消费、碳排放总量控制取得阶段性成果。

——污染物排放强度显著下降。有害物质源头管控能力持续加强，重点行业清洁生产水平显著提高，主要污染物排放强度继续下降。

——能源效率稳步提升。规模以上企业单位工业增加值能耗下降完成国家下达任务，粗钢、水泥、乙烯等高耗能工业产品单耗达到行业先进水平。工业领域非化石能源占比持续升高。

——资源利用水平明显提高。完成国家下达的节约能源、节水等约束性指标，资源能源节约和循环利用水平显著提高。工业固废综合利用率继续提升，主要再生资源回收利用量持续提升。

——绿色制造体系日趋完善。在重点行业和重点区域继续建设绿色制造体系载体，制定一批地方绿色制造标准，推广绿色产品，清洁生产产业产值不断提升。培育一批第三方服务机构。2025 年，力争新培育省级绿色园区 5 个、绿色工厂 120 家、绿色产品 30 个、工业节水型企业 30 家。

到 2035 年，广泛形成绿色低碳的产业结构、生产方式，工业领域碳排放达峰后稳中有降，绿色低碳产业成为经济社会发展的重要支柱。

第四章 主要任务

一、实施工业领域碳达峰行动

制定工业碳达峰路线图。深入落实国家2030年前碳达峰行动方案，梳理我省各工业行业的碳排放现状，制定工业领域碳达峰行动方案，科学提出碳排放峰值水平，统筹谋划碳达峰的路线图和时间表。结合不同领域技术现状和发展趋势，推动钢铁、石化化工、建材、有色金属等行业实现梯次达峰。

探索工业降碳实施路径。支持企业实施原料、燃料替代，加快推进工业煤改电、煤改气。对以煤、石油焦、渣油、重油等为燃料的锅炉和工业炉窑，采用清洁低碳能源替代。大力发展绿色低碳材料，推动产品全生命周期减碳。基于不同行业特点，探索降碳和碳达峰实施路径。

开展降碳重大工程示范。发挥重点企业集团示范引领作用，在高温熔盐、光热发电等新能源、新型储能、绿色氢能、碳捕集利用与封存等领域，实施一批降碳效果突出、带动性强的重大工程。推动低碳工艺革新，实施降碳升级改造，支持取得突破的低碳零碳负碳关键技术开展产业化示范应用，形成一批可复制、可推广的技术和经验。

加强非二氧化碳温室气体管控。配合生态环境部门鼓励引导企业有序开展对氧化亚氮、氢氟碳化物、全氟化碳、六氟化硫等其他温室气体减排。鼓励企业落实《〈蒙特利尔议定书〉基加利

修正案》，启动聚氨酯（PU）泡沫、挤出基苯乙烯（XPS）泡沫、工商制冷空调等重点领域含氢氯氟烃淘汰管理计划，加强生产线改造、替代技术研究和替代路线选择，推动含氢氯氟烃削减。

二、推进产业结构高端化转型

以产业结构调整为关键抓手，坚决遏制“两高”项目盲目发展，推进化解过剩产能，依法依规淘汰落后产能，发展清洁生产产业，持续优化重点区域、流域产业布局，全面推进产业绿色低碳转型。

推动传统行业绿色低碳发展。加快钢铁、有色金属、石化化工、建材、轻工等行业实施绿色化升级改造，推进城镇人口密集区危险化学品生产企业搬迁改造。落实能源“双控”目标和碳排放强度控制要求，推动重化工业减量化、集约化、绿色化发展。对标行业能耗限额先进值或国际先进水平，严格执行钢铁、水泥、平板玻璃、电解铝等行业产能置换措施，研究制定尿素、磷铵、电石、烧碱、黄磷等行业严控新增产能相关政策。强化环保、能耗、水耗等要素约束，依法依规推动落后产能退出。

壮大清洁生产产业。着力打造能源资源消耗低、环境污染少、附加值高、市场需求旺盛的产业发展新引擎，加快发展新能源、新材料、新能源汽车、绿色环保、高端装备等战略性新兴产业，带动整个经济社会的绿色低碳发展。推动战略性新兴产业融合化、集群化、生态化发展，做大做强一批龙头企业，扶持

一批专精特新“小巨人”企业和单项冠军企业。

三、优化重点区域绿色低碳布局

在严格保护生态环境前提下，提升能源资源富集地区能源资源的绿色供给能力，推动重点开发地区提高清洁能源利用比重和资源循环利用水平，引导生态脆弱地区发展与资源环境相适宜的特色产业和生态产业，鼓励生态产品资源丰富地区实现生态优势向产业优势转化。扎实推进黄河流域生态保护和高质量发展。

立足资源环境承载能力，发挥地区比较优势，紧扣主体功能区定位，分类精准施策，构建“兰白经济区、河西走廊、陇东南”三大经济区的绿色工业空间布局框架。逐步形成功能定位清晰、区域特色产业相互补充、产业发展与资源环境相协调的工业绿色发展格局。以供给侧改革为抓手，盘活存量、优化增量，改造提升等传统产业的同时，把发展绿色制造等技术密集型产业放在战略性的地位，推行节能减排、清洁生产、循环经济，推广绿色制造工艺，发展精深加工产品，延伸产业链条，提高产业集聚度和资源利用效率，构建产业互为上下游、原料互为支撑、良性循环耦合的区域产业新格局。

兰白绿色工业区。突出兰州新区创新发展引领作用，将兰州新区建设成为清洁生产产业和工业循环经济的集聚区，国家经济转型和承接东中部绿色产业转移的先导区。强化兰（州）—白（银）区域经济一体化发展，推进兰州国家级开发区、白银高新技术产业开发区和白银工业集中区建设，着力增强创新能力，对

石油化工、有色冶金等传统产业进行高端化、智能化、绿色化“三化”改造提升；通过发展循环经济，加快推进临夏民族用品生产加工基地绿色化进程，带动甘南地方特色绿色轻工业产业发展。

河西走廊绿色工业区。依托冶金、有色金属、新能源、建材等重点行业和酒钢、金川公司等重点企业，在促进传统产业高端化、智能化、绿色化改造升级的同时，按照绿色化标准建设新能源及其装备制造、戈壁农业及其深加工业。重点推动酒嘉绿色工业一体化组团发展，促进金武城乡融合和组团发展，支持钢铁有色冶金行业循环经济和产品结构调整，发展有色金属及深加工、化工、食品、新能源区域产业，构建有色金属和新材料产业集群，提升循环经济发展水平，积极发展新能源、特色农产品精深加工产业。

陇东南绿色工业区。增强天水带动区域工业绿色发展的支撑作用，继续引导天水机械制造、电工电器、电子信息及新型建材产业朝高端化、智能化、绿色化方向发展，提升制造业绿色化水平，打造绿色装备制造基地；强化平庆组团整合协同绿色发展能力，加强产业分工协作和整合协同发展，推动石油化工、煤化工、煤电冶绿色化、智能化、一体化发展，打造国家重要的能源化工基地。提升定西、陇南经济发展水平，延伸中药材、马铃薯等特色优势生态农产品产业链条，建设区域绿色中药材、生态农产品生产加工基地、有色金属资源开发加工基地。

专栏 1 建设六大绿色产业基地

1. 石化绿色产业基地。依托兰（州）白（银）核心经济区优势骨干企业，发展炼化一体化、烯烃芳烃深加工、化工新材料产业，支持兰州新区加快推进精细化工园区建设，打造全国重要的绿色精细化工基地；依托平（凉）庆（阳）绿色能源化工区优势骨干企业，发展石油化工、新型煤化工产业，打造陇东能源化工产业基地；依托酒（泉）嘉（峪关）优势骨干企业，发展石油化工、新能源产业，支持河西堡化工循环经济产业园加快推进精细化工园区建设，打造河西能源化工产业基地。
2. 有色金属绿色深加工及新材料产业基地。依托优势骨干企业，加快推进铜、铝、稀土、镍钴和稀贵金属绿色产业链延伸，以金昌、白银、兰州、嘉峪关等为重点，着力打造附加值高、竞争力强、集约高效、规模优势明显的有色金属绿色产业集群，自主创新能力较强、辐射带动效应显著的国家有色金属绿色新材料基地。
3. 绿色钢材生产及加工基地。依托嘉峪关工业园区，推进钢铁冶炼技术进步和产品升级换代，加快发展超纯铁素体、双相不锈钢、核电用钢、优质合金钢、高端不锈钢、高强度建筑用钢等系列化产品。加快发展钢结构等建筑型材，建设区域精品绿色建材生产基地。
4. 绿色装备制造产业基地。加快建设兰州、天水、酒泉等各具特色的绿色装备制造产业基地，依托兰州和兰州新区发展石油钻采及炼化设备、真空设备、特专用设备、大型试验机、工程机械、轨道交通等绿色装备制造业和新能源汽车等产业；依托天水良好的装备制造优势发展电子信息产业、装备制造产业等；依托酒泉经济技术开发区发展新能源装备、节水设备等产业。
5. 煤炭清洁利用转化基地。按照装置大型化、产业园区化、产品多元化和发展循环化的要求，统筹考虑环境容量、水资源、交通物流等因素，以先进成熟的大型煤化工技术为支撑，以煤炭的清洁、高效、高附加值转化为目标，依托华亭工业园区、长庆桥工业集中区等工业园区，建设陇东绿色煤电一体化及煤化工发展基地，依托酒泉循环经济产业园等园区，建设河西煤炭清洁高效利用基地。
6. 绿色农（畜）产品加工基地。发挥各地绿色农（畜）产品资源优势，依托产业园区和农业产业化龙头企业，加快打造各具特色的绿色农（畜）产品加工基地，加快建设以定西、张掖为主的全国商品薯基地及精深加工基地，以甘南、临夏、张掖、平凉为主的特色牛羊肉制品和皮革精深加工基地，以定西、陇南、甘南等为主的特色中、藏药材生产和深加工基地，以兰州、陇南、平凉、天水等为主的高原夏菜、玫瑰、百合、油橄榄、茶叶、花椒、苹果等果蔬深加工基地，以河西地区为主的国家大型制种基地和优质葡萄酒生产基地，以兰州、白银、甘南、临夏等地为主的乳制品加工基地。

四、加快能源消费低碳化转型

着力提高能源利用效率，构建清洁高效低碳的工业用能结构，将节能降碳增效作为控制工业领域二氧化碳排放的关键措施，持续提升能源消费低碳化水平。

鼓励工业企业提升清洁能源消费比重。鼓励钢铁、水泥、化工等行业工业企业利用氢能、生物燃料、垃圾衍生燃料等替代传统能源。钢铁、化工、水泥等主要用煤行业应减少煤炭消费，新建、改扩建项目实行用煤减量替代。提升工业终端用能电气化水平，在具备条件的行业和地区加快推广应用电窑炉、电锅炉、电动力设备。鼓励工厂、园区开展工业绿色低碳微电网建设，发展屋顶光伏、分散式风电、多元储能、高效热泵等，推进多能高效互补利用。

提高能源利用效率。加快重点用能行业的节能技术装备创新和应用，持续推进典型流程工业能量系统优化。推动炉窑、电机、风机、压缩机等重点用能设备系统的节能改造。加强高温散料与液态熔渣余热、含尘废气余热、低品位余能等的回收利用，对重点工艺流程、用能设备实施信息化数字化改造升级。鼓励企业、园区建设能源综合管理系统，实现能效优化调控。积极推进网络和通信等新型基础设施绿色升级，降低数据中心、移动基站功耗。

完善能源管理和服务机制。依据节能法律法规和强制性节能标准，定期对各类项目特别是“两高”项目进行监督检查。规范工业节能监察执法、创新监察方式、强化结果应用，实现高耗能行业重点用能企业节能监察全覆盖。强化以电为核心的能源需求侧管理，引导企业提高用能效率和需求响应能力。开展节能诊断，为企业节能管理提供服务。

专栏 2 工业节能降碳专项

重点行业能量系统优化。以钢铁、化工、焦化、有色金属、水泥、玻璃等行业为重点，实施节能与能效提升技术改造，引导企业实施原料、燃料替代，提高可再生能源资源应用比例。推广普及无头轧制、高效精馏系统、中低温余热余压利用、铜铅锌富氧强化熔炼等技术。在电机系统实施负载设备的功率、转矩、转速匹配技术等技术改造。

节能基础能力提升。大力推广智能化能源信息监控、企业能源数据中心、企业节能决策自动响应系统等能源管理信息化技术。鼓励园区和企业建设能源管理中心，利用大数据、云计算、区块链等信息化技术手段，对园区和企业能进行智能监控、用能分析、预测预警和优化分配，提高能源利用效率。完善重点行业能源计量基础条件，提升节能管理信息化、数字化、智能化水平。

绿色低碳能源供给。鼓励工业园区建设储能等公用基础设施，推动物/互联网应用实现园区用能智能调配和优化利用。鼓励工业企业和工业园区实施能源互联网+、多能互补集成优化、智慧能源等综合能源管理。

碳捕集、利用和封存示范。推进第二代化学吸收法、吸附法、膜分离法等低能耗碳捕集技术开发，在水泥、钢铁、化工等行业开展碳捕集、利用和封存示范。鼓励和支持大型项目建设，实现碳捕集、利用和封存产业化设计、建设与运营。

碳排放权交易市场建设。在钢铁、水泥、石油化工、电解铝等重点行业中选择技术领先、有较大影响、减排潜力大的企业积极参与碳排放权交易。加强对碳排放权交易及相关活动监督管理和指导。推进碳排放精细化管理，提升企业碳排放信息披露水平。鼓励企业建立碳交易和碳资产管理信息系统。

五、促进资源利用循环化转型

坚持总量控制、科学配置、全面节约、循环利用原则，强化资源在生产过程的高效利用，削减工业固废、废水产生量，加强工业资源综合利用，促进生产与生活系统绿色循环链接，大幅提高资源利用效率。

推进水资源节约利用。督促工业企业按照以水定产的原则，加强对高耗水行业的定额管理，开展水效对标达标。鼓励工业企业、工业园区用水系统集成优化，实现串联用水、分质用水、一水多用和梯级利用。鼓励重点行业加大对市政污水、再生水、雨水、矿井水等非常规水的利用，减少新水取用量。鼓励工业企业

和园区建立智慧用水管理云平台，实现水资源高效利用。引导重点行业、重点地区加强工业废水处理后回用。

推进工业固废规模化综合利用。推进尾矿、粉煤灰、煤矸石、冶炼渣、工业副产石膏、赤泥、化工渣等大宗工业固废规模化综合利用。推动钢铁窑炉、水泥窑、化工装置等协同处置固体废物。以工业资源综合利用基地为依托，在固废集中产生区、煤炭主产区、基础原材料产业集聚区探索建立基于区域特点的工业固废综合利用产业发展模式。鼓励有条件的园区和企业加强资源耦合和循环利用，创建“无废园区”和“无废企业”。实施工业固体废物资源综合利用评价，通过以评促用，推动有条件的地区率先实现新增工业固废能用尽用、存量工业固废有序减少。

健全绿色设计推行机制。强化全生命周期理念，全方位全过程推行工业产品绿色设计。在生态环境影响大、产品涉及面广、产业关联度高的行业，创建绿色设计示范企业，探索行业绿色设计路径，带动产业链、供应链绿色协同提升。鼓励企业构建基于大数据和云计算等技术的绿色设计平台，强化绿色设计与绿色制造协同关键技术供给，加大绿色设计应用。引导企业采取自我声明或自愿认证的方式，开展绿色设计评价。

减少有害物质源头使用。工业企业应严格落实电器电子、汽车、船舶等产品有害物质限制使用管控要求，减少铅、汞、镉、六价铬、多溴联苯、多溴二苯醚等使用。推广低（无）挥发性有机物含量的涂料、油墨、胶黏剂、清洗剂等产品。

专栏 3 国家工业资源综合利用基地建设

1. 金昌市工业资源综合利用基地。2011年金昌市被确定为全国工业固废综合利用建设试点基地。2016年9月5日列人工信部第一批工业资源综合利用基地建设名单。通过项目引领、科技支撑和产业先行，大力发展有色金属渣、高炉渣、粉煤灰、尾矿、废石等固废资源综合利用产业，重点实施铜渣再选、镍阳极泥综合利用、电石渣水泥熟料、白烟灰综合利用、磷石膏综合利用等一批工业固废综合利用重点项目，延伸工业固废产业链，提升固废综合利用率。

2. 酒泉市工业资源综合利用基地。2019年7月11日列人工信部第二批工业资源综合利用基地建设名单。酒泉市工业资源综合利用基地由酒泉经济技术开发区、玉门市经济开发区、阿克塞工业园区三部分组成，并辐射肃州区戈壁农业产业园，形成以三个基地为三点、以肃州区戈壁农业为一面的“三点一面”固体废弃物综合利用产业格局。建设实施尾矿综合利用等5大类26个固体废弃物综合利用项目，形成多途径、高附加值的综合利用发展新格局。

3. 白银市工业资源综合利用基地。2019年7月11日列人工信部第二批工业资源综合利用基地建设名单。重点加强对低品位矿、共伴生矿、难选冶矿、尾矿等的综合利用，加快开发和推广铜、铅、锌、铝等矿产加压浸出、生物冶金等技术、工艺及设备，推动冶炼废渣、废气、废液和余热资源化利用，废有色金属再生利用。推动氨碱废渣用于锅炉烟气湿法脱硫和蒸氨废液综合利用，加强电石渣上清液回收利用以及电石炉尾气中一氧化碳、氢气综合利用，推动磷石膏制建材、分解制酸并联产水泥；加强油页岩、煤层气等煤系共伴生资源及矸石、煤泥、粉煤灰等副产品的综合开发利用。

六、推动生产过程清洁化转型

强化源头减量、过程控制和末端高效治理相结合的系统减污理念，大力推行绿色设计，引领增量企业高起点打造更清洁的生产方式，推动存量企业持续实施清洁生产技术改造，引导企业主动提升清洁生产水平。

削减生产过程污染排放。工业企业应对重点污染物排放量大的工艺环节，采用过程减污工艺和设备，削减化学需氧量、氨氮、重金属等污染物排放。对列入《国家限期淘汰产生严重环境污染的工业固体废物的落后生产工艺设备名录》的予以坚决淘汰。

升级改造末端治理设施。鼓励重点行业工业企业应用先进适

用环保治理装备，形成稳定、高效的治理能力。深入推进钢铁行业超低排放改造，稳步实施水泥、焦化等行业超低排放改造。在水污染防治重点领域，鼓励工业企业对涉重金属、高盐、高有机物等高难度废水，开展深度高效治理应用示范，逐步提升印染、造纸、化学原料药、煤化工、有色金属等行业废水治理水平。

专栏 4 清洁生产、污染防治产业发展专项

1. 清洁生产技术改造。在石油化工、有色冶金、能源等传统支柱产业领域，实施 50 个重大技术改造提升项目，支持企业加快技术装备提升、智能化改造和产品升级换代等步伐，促进传统产业向中高端迈进。
2. 清洁生产基地建设。依托兰白、平庆地区打造新型石化产业清洁生产基地，依托金川公司、白银公司等大型企业打造有色金属清洁生产基地，依托嘉峪关工业园区打造钢铁清洁生产基地，依托平凉工业园区、长庆桥工业集中区等工业园区打造陇东能源化工清洁生产基地。
3. 中小企业清洁生产推行计划。提升中小企业清洁生产技术研发应用水平，开展政府购买清洁生产服务试点，实施中小企业清洁生产培训计划。继续实施《甘肃省清洁生产产业发展专项行动计划》。

4. 环保技术产业化专项：

①大气环境工业化治理：重点研发烟气粉尘收集和脱硫脱硝材料和装备，工业高温烟气金属间化合物膜过滤材料和装备，燃煤烟气多污染物联合脱除技术和装备，大气环境和工业污染物 VOCs 采样分析装备、成套处理装置。

②水污染工业化治理：重点研发高浓度氨氮废水低能耗处理技术和装备，重金属废水无害化处理技术和装备，石油、天然气、页岩气开采废浆无害化处理技术和装备，工业废水零排放设备，城市污水处理厂污泥处理与利用装备。

③固体污染工业化治理：重点研发工业废弃物高效分类分选技术和装备，生活废弃物有效分选技术和装备，土壤重金属工业化治理技术和工艺，农业秸秆工业化生物发酵技术和装备。

④塑料污染治理：积极引导企业产品调整，禁止生产国家明令禁止或不符合国家标准的塑料产品。鼓励企业加大对绿色包装研发生产，加大对废旧农膜等塑料废弃物的回收利用。配合相关部门做好塑料污染治理的宣传引导。

七、引导产品供给绿色化转型

增加绿色低碳产品、绿色环保装备供给，引导绿色消费，创造新需求，培育新模式，构建绿色增长新引擎，为经济社会各领域绿色低碳转型提供坚实保障。

加大绿色低碳产品供给。构建工业领域从基础原材料到终端消费品全链条的绿色产品供给体系，鼓励企业运用绿色设计方法与工具，开发推广一批高性能、高质量、轻量化、低碳环保产品。打造绿色消费场景，扩大新能源汽车、光伏光热产品、绿色消费类电器电子产品、绿色建材等消费。倡导绿色生活方式，继续推广节能、节水、高效、安全的绿色智能家电产品。推动电商平台设立绿色低碳产品销售专区，建立销售激励约束机制，支持绿色积分等“消费即生产”新业态。

发展绿色节能环保装备。研发和推广应用高效加热、节能动力、余热余压回收利用等工业节能装备，低能耗、分散式、模块化污水、烟气、固废处理等工业环保装备，源头分类、过程管控、末端治理等工艺技术装备。加快农作物秸秆、畜禽粪污等生物质供气、供电及农膜污染治理等农村节能环保装备。发展新型墙体材料一体化成型、智能化铜铝废碎料等工业固废综合利用成套装备，退役动力电池高值化回收利用装备。发展工程机械、重型机床、内燃机等再制造装备。

八、加速生产方式数字化转型

以数字化转型驱动生产方式变革，采用工业互联网、大数据、5G等新一代信息技术提升能源、资源、环境管理水平，深化生产制造过程的数字化应用，赋能绿色制造。

鼓励建立绿色低碳基础数据平台。鼓励有能力的第三方机构分行业建立产品全生命周期绿色低碳基础数据平台，统筹绿色低

碳基础数据和工业大数据资源，建立数据共享机制，推动数据汇聚、共享和应用。基于平台数据，开展碳足迹、水足迹、环境影响分析评价。

推动数字化智能化绿色化融合发展。鼓励工业企业深化产品研发设计、生产制造、应用服役、回收利用等环节的数字化应用，加快人工智能、物联网、云计算、数字孪生、区块链等信息技术在绿色制造领域的应用。推动制造过程的关键工艺装备智能感知和控制系统、过程多目标优化、经营决策优化等，实现生产过程物质流、能量流等信息采集监控、智能分析和精细管理。探索建立面向产品全生命周期的数字孪生系统，以数据为驱动提升行业绿色低碳技术创新、绿色制造和运维服务水平。推进绿色技术软件化封装，推动成熟绿色制造技术的创新应用。

实施“互联网+”绿色制造。鼓励企业、园区开展能源资源信息化管控、污染物排放在线检测、地下管网漏水检测等系统建设，实现动态监测、精准控制和优化管理。加强对再生资源全生命周期数据的智能化采集、管理与应用。推动主要用能设备、工序等数字化改造和上云用云。支持采用物联网、大数据等信息化手段开展信息采集、数据分析、流向监测、财务管理，推广“互联网+再生资源回收利用”新模式。

九、构建绿色低碳技术服务体系

推动新技术快速大规模应用和迭代升级，抓紧部署前沿技术研究，完善产业技术创新体系，强化科技创新对工业绿色低碳转

型的支撑作用。充分利用碳汇交易市场，用经济手段鼓励企业节能减排。扶持省内碳汇交易服务企业，为全省节能减排项目做好服务。

创新绿色服务供给模式。鼓励第三方机构打造重点行业碳达峰碳中和公共服务平台，面向企业、园区提供低碳技术验证和碳排放、碳足迹核算等服务。推广合同能源管理、合同节水管理、环境污染第三方治理等服务模式。积极培育绿色制造系统解决方案、第三方评价、城市环境服务等专业化绿色服务机构，提供绿色诊断、研发设计、集成应用、运营管理、评价认证、培训等服务，积极参与绿色服务国际标准体系和服务贸易规则制定。

健全绿色标准体系，完善绿色评价和公共服务体系，强化绿色服务保障，构建完整贯通的绿色供应链，全面提升绿色发展基础能力。

加快关键共性技术攻关突破。鼓励省内科研机构对节能减碳、基础零部件、基础工艺、关键基础材料进行研究。鼓励优势企业集中资源开展减碳零碳负碳技术、碳捕集利用和封存技术、零碳工业流程再造技术、复杂难用固废无害化利用技术、产物气资源化利用技术、新型节能及新能源材料技术、高效储能材料技术等关键核心技术，形成一批原创性科技成果。鼓励科研机构和企业开展化石能源清洁高效利用技术、再生资源分质分级利用技术、高端智能装备再制造技术、高效节能环保装备技术等共性技术研发，强化绿色低碳技术供给。

专栏 5 绿色制造体系建设专项

1. 发挥政府在推进制造业绿色发展中的引导作用，强化企业在推进制造业绿色发展中的主体地位，充分发挥市场驱动作用，提高先进示范的知名度和影响力，激发企业绿色发展的内生动力，积极推动制造业绿色发展技术创新、管理创新和商业模式创新，加快先进适用绿色工艺技术及装备的推广应用，发挥标准引领作用，规范和促进绿色制造体系建设。鼓励科研院所、行业协会、生产企业、服务机构、金融机构等共同参与绿色制造体系建设，实现信息共享和优势互补，协同推进建设绿色产品、绿色工厂、绿色园区、绿色供应链管理企业、绿色企业五位一体的绿色制造体系，打造一批制造业绿色转型升级的示范标杆，推进能源消费结构优化，建立覆盖工业产品全生命周期、全产业链的绿色管理体系到 2025 年，培育一批绿色工厂、园区。
2. 总结前期工作经验和成果，制定绿色制造体系管理办法，建立对绿色制造名单的常态化管理机制。探索开展绿色认证和星级评价，建立有进有出的动态调整机制，研究基于信息公开的绿色信用指标体系和评价制度。加快建设绿色制造专家库，进一步规范第三方评价行为。鼓励省内规模以上企业和省级以上园区全部参与创建工作，充分发挥行业协会、科研院所、第三方服务机构的平台作用，加大对绿色先进典型的宣传推广，推动形成绿色发展行业自律机制。鼓励企业制定实施绿色发展战略，定期发布企业绿色发展报告。

十、加快重点行业绿色转型提升

钢铁冶金产业。支持酒钢集团等冶金企业与周边省区在矿产资源的勘探、开采等领域的合作，增强资源保障能力。实施高温高压、干熄焦、烧结烟气循环等技术改造。加强低品位矿产、难分选矿产及铁尾矿综合利用及伴生元素的提取利用，鼓励转炉渣提铁、含铁尘泥、氧化铁皮回炉烧结，利用高炉渣、转炉渣等生产水泥等建材产品，加大碳钢镀锌板、彩涂板等新产品的研发，废水“零排放”和废渣全利用。强化节能降耗，采用工艺节水、水串级循环利用和污水集中处理，构建物质和能量循环利用网络。

有色金属产业。依托金川公司、白银公司等龙头企业，支持企业与周边省区以及蒙古国、中西亚诸国在矿产资源的勘探、开

采等领域的合作，主动拓展国内外资源市场。加强对低品位矿、共伴生矿、难选冶矿、尾矿等的综合利用，加快开发和推广铜、镍、铅、锌、铝等矿产加压浸出、生物冶金等技术、工艺及设备，推动冶炼废渣、废气、废液和余热资源化利用，废有色金属再生利用。实施新型结构铝电解槽、铝液直供、富氧熔炼等技术改造，发展有色金属精深加工、稀土新材料及产业化，实现铜材精深加工；在嘉峪关、白银、连海地区建立铝加工产业基地，延伸铝材产业链。

石油化工产业。以建设国家重要石化产业基地为目标，进一步优化石油化工产业布局，实施炼化能量系统优化、烯烃原料轻质化、先进煤气化等技术改造，加快推动稳油增化，加大高端绿色化工产品供给，实现石油、天然气、煤炭资源的综合利用和协同发展。大力发展特种橡胶、工程塑料、聚氨酯、碳纤维、特种涂料等化工新材料。优化大炼油和乙烯生产工艺，加大对基本化工原料和乙烯深加工，实现产品质量和品种结构的优化。推广优化换热流程、提高冷凝液回收率、优化中段回流取热比例、降低汽化率、增加塔顶循环回流换热等节能技术，鼓励采用自动点火系统，加强火炬气回收利用，推动天然气分布式能源和大型液化天然气（LNG）接收站的冷能利用。鼓励从石油炼制废催化剂中提取钴、铑、钯等稀贵金属，推动废渣、废气、废水资源化利用。

煤炭产业。鼓励煤矿和选煤厂开展系统节能，推广矸石充

填、以矸换煤等即采即填工艺，提高煤炭资源回采率，实现煤炭资源绿色开采。推动煤炭资源清洁高效开发利用，优化煤炭循环经济产业链，实现市场供需基本平衡，产业结构得到持续优化，转型升级取得实质进展。加强油页岩、煤层气等煤系共伴生资源及矸石、煤泥、粉煤灰等副产品的综合开发利用，鼓励煤层气发电或将煤层气作为矿区、城市的生产生活用气，提高产品附加值和资源利用率。

电力产业。因厂制宜采用低温静电除尘器、脱硫装置增容改造、低氮燃烧等成熟实用的环保改造技术，重点推进现役燃煤发电机组大气污染物达标排放环保改造；采用汽轮机通流部分改造、锅炉烟气余热回收利用等成熟适宜的节能改造技术，重点对30万千瓦和60万千瓦等级亚临界、超临界机组实施综合性、系统性节能改造。加快淘汰落后产能和排放不达标机组，关停淘汰整改后仍不符合能耗、环保、质量和安全要求的火电机组。逐步降低煤炭消费比重，鼓励发展热电联产、热电冷三联供和火电机组改造热电联产促进行业技术创新。到2025年末，全省所有具备改造条件的现役燃煤电厂实现超低排放，现役燃煤发电机组改造后平均供电煤耗低于320克标准煤/千瓦时。

建材产业。推进窑炉、水泥粉磨、熟料生产等节能改造，在大宗固体废物产生量、堆存量大的地区，优先发展高档次、高掺量的利废新型建材产品；鼓励水泥窑协同资源化处理城市生活垃圾、污水厂污泥、废弃建材、废塑料等废弃物，替代部分原料、

燃料。重点发展节能玻璃、太阳能玻璃、复合多功能墙体材料、木塑复合材料等新材料。支持科研院所研究开发适用于我省建设使用的绿色、节能、环保建筑材料，同时开展人才培养、标准化建设等方面的技术研究及技术服务。

装备制造产业。选择一批装备制造重点企业，从各企业难点、痛点入手，开展企业主导式“三化”改造，主管部门强化鼓励引导，优势企业和科研院所加强行业引领和技术支撑，努力培育促进“三化”升级改造的良好环境和氛围。鼓励企业采用先进适用的清洁生产工艺技术和高效末端治理装备，加快清洁生产改造步伐，持续降低生产过程中的资源能源消耗和污染物产生量。建立行业绿色生产标准，引导和鼓励企业按照绿色建设标准，应用新设备、新工艺，全面推进生产制造绿色化建设。

轻工业。推动食品行业与上下游产业一体化发展，在陇中、河西、陇东等地布局建设以种植、养殖、加工一体化为特征的循环经济发展特色农产品加工基地。鼓励和支持食品企业建立绿色原料基地和绿色原料、包装采购体系，应用先进适用的冷加工技术和装备、节能降耗技术装备，缩短工艺流程，采用物理加工方法、减少化学方法，封闭无缝链接、无菌生产和包装，建立产品可追溯体系。鼓励造纸企业调整原料结构和产品结构，加强废纸分类、回收，提高废纸回收率和利用率，做大做强做优骨干企业。鼓励皮革行业提高高档革比例，加强清洁化生产、节水工艺、无铬鞣技术、皮革绿色化学品的应用，不断推进绿色产业

步伐。

中、藏医药产业。加大以定西、陇南、甘南为核心的中、藏药材种植与加工基地建设力度，加快节能环保技术、工艺、装备在中药生产中的推广应用，推行清洁生产，发展循环经济，实现陇药产业绿色可持续发展。依托兰州生物制品研究所、陇神戎发药业公司、兰州佛慈等优势企业力量，建设国家级、省级循环经济工程技术研究中心，支持陇西中医药循环经济产业园建设，从道地中药材的标准化种植基地建设入手，链接饮片加工、有效成分提取、保健品、健康食品、制药、药渣废料处理为一体的中医药循环综合示范园区，形成药渣—肥料—种植基地，制药废水—废水处理回用—污泥干化—有机肥，制药废水—处理—绿化冲洗等绿色循环经济产业链。

新材料产业。进一步提升新型功能材料、先进结构材料、高性能复合材料发展水平，发展有色金属、化工和其它新材料，推进金昌有色金属新材料产业基地和白银军民结合化工新材料产业化示范基地建设。加快发展特种橡胶、工程塑料、高性能氟材料、功能膜材料、水性聚氨酯树脂及特种涂料等先进高分子材料，实现基础原材料与化工新材料一体化发展。发展高强和高模碳纤维、超高分子量聚乙烯纤维等高端产品；加强工业废渣利用，发展新型无机纤维材料。

信息技术产业。进一步扩大集成电路、新型元器件、软件等新一代信息技术产品产业规模，加强制造业与服务业融合发展，

努力建设特点突出、覆盖较为全面的新一代信息产品制造产业基地。大力发展战略性新兴产业，发展集成电路专用封测设备模具、物联网射频识别模片、物联网用非接触式射频识别卡芯片及包装材料等产品，加快发展电子器件、半导体功率器件、保护器件，重点支持宽禁带半导体器件、超高频大功率磁控管级真空开关管的研发、应用和产业化，积极推进嵌入式软件开发平台和嵌入式操作系统的研发与产业化，建设服务中西亚的离岸数据服务中心与建设信息数据的监测中心。

第五章 保障措施

一、强化组织实施

紧紧围绕《甘肃省国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要》和《甘肃省推进绿色生态产业发展规划》，结合各地区工业绿色发展的实际，因地制宜，研究制定具体实施方案，优化本地区绿色工业布局、重点项目，落实规划总体要求、目标和任务，打好政策“组合拳”。发挥行业协会、智库研究机构、第三方机构等的桥梁纽带作用，助力重点行业和重要领域绿色发展。加强组织领导，健全工作机制，明确分工，落实责任，强化部门协同和上下联动，确保各项任务落实到位。

二、加大资金扶持

发展绿色金融，加强产融衔接，拓宽绿色制造融资渠道，加大对传统制造业绿色改造升级、绿色新技术和新产品产业化应

用、绿色制造体系建设等重点领域的支持力度。积极促进设立工业绿色发展基金，鼓励民间资金依法依规设立股权基金、产业基金、偿债基金、质押股权收购基金等，促进产融结合，支持工业绿色产业创新发展和改造提升。充分利用专项债券、绿色信贷、基金、融资租赁、融资担保、上市融资等金融手段，引导社会资本参与绿色制造重大工程建设。继续发挥甘肃省绿色生态清洁生产产业发展基金作用。

三、健全创新体系

强化技术创新对工业绿色发展的支撑保障作用，将循环经济、节能降耗、清洁生产等领域的关键技术列入重大科技专项支持范围，推动组建重点领域工业绿色发展产业联盟，加强产学研用结合，协同开展科技攻关，研发绿色发展中的关键共性技术，解决产业发展的重点技术难题。政府通过组织实施示范工程、政策激励、资金补助、贷款贴息等支持先进适用技术的推广应用。支持企业建立健全技术研发设计机构，增加资金投入，加大绿色发展新技术产品的研发设计和生产应用。培育和扶持一批为工业绿色发展提供规划、设计、建设、改造、运营的专业化技术支撑机构。创新典型推广方式，充分发挥典型模式的引领示范作用，以点带面、点面结合，有效带动重点领域工业绿色发展。

四、推行绿色服务

建立绿色发展制度体系、完善绿色技术产品发展体系、构建

绿色发展的示范体系和健全绿色发展的服务体系，通过建立起“制度体系—技术产品体系—示范体系—服务体系”的任务布局，推动各行业通过绿色制造实现绿色转型，最终实现绿色发展。加强法律、法规及政策宣传，普及清洁生产知识，营造良好社会环境与氛围，推广绿色生产生活方式。建立一支素质过硬、专业水平高的专家队伍，积极参与绿色生态产业发展政策研究、业务指导并承担清洁生产宣传、培训及技术推广任务，助力我省生态产业发展。

五、完善考评机制

严格按照国家有关法律法规和规章制度要求，强化环保执法监督、节能监察、清洁生产审核和生产者责任延伸，完善各级节能监察等执法队伍建设，定期开展绿色发展状况调查和评估，做好下一阶段重点工作安排部署。进一步完善工业绿色发展统计体系，做好数据采集和分析工作，建立统计调查制度和数据发布制度。强化绿色监管，健全节能环保法规、标准体系，加强节能环保监察，推行企业社会责任报告制度，开展绿色评价，优先支持绿色工业设计试点企业申报省级工业设计中心（企业）。

六、营造发展氛围

落实国家和省上相关人才政策，创新人才引进与培养机制，为我省推行绿色发展提供必要的人才支持和技术保障。组织实施绿色发展宣传项目，积极利用中央和省内新闻媒体，重点做好对典型示范工程及其实施效果的宣传报道。在省内新闻媒体有关专

栏对我省工业绿色发展进展情况跟踪报道。充分发挥媒体、行业协会等积极作用，加强舆论宣传，通过节能宣传周等活动，大力传播绿色理念，倡导绿色消费，进一步提升全社会绿色意识、参与度和积极性，创造良好的消费文化和社会氛围。

附件：甘肃省“十四五”工业绿色发展重点项目